
Навчально-методичне забезпечення

освітньо-професійної програми «Водні біоресурси та 
аквакультура»



Гідроекологія

Гідроекологія: навч. посібник/ М.О.Клименко, 
Ю.В.Пилипенко, Ю.Р.Гороховська та ін .- Херсон: 
Олді+, 2016 .- 380 с.
У підручнику визначено місце гідроекології у 
системі природничих наук, наведено 
характеристику гідросфери, особливості впливу 
абіотичних та біотичних чинників на водні 
екосистеми, відображено принципи 
функціонування гідробіоценозів. Особливу 
увагу приділено аналізу наслідків 
антропогенного впливу на водні екосистеми 
різного типу, характеристиці різних видів їх 
забруднення. Підручник адресований 
студентам і викладачам вищих навчальних 
закладів II – IV рівнів акредитації, аспірантам і 
науковим співробітника, фахівцям водного і 
рибного господарства, охорони природи.



Євтушенко М. Гідробіологія.Ч.1 / М. Євтушенко, 
М.Хижняк .- К.: ЦУЛ, 2029 .- 390 с.

В практикумі викладено методологічні аспекти 
проведення гідробіологічних досліджень на водоймах 
різного типу: візуальне обстеження водойм, 
обгрунтування точок відбору проб гідробіонтів на 
біотопах, застосування традиційних та сучасних 
біологічних методів досліджень якості води та стану 
водних екосистем.

Романенко В.Д. Основи гідроекології : підручник. –
Київ : Обереги, 2001. – 728 с.

Розглядаються склад і особливості функціонування 
водних екосистем, їх живе населення та фізико-
хімічні фактори, які визначають якість води та 
біопродуктивність водойм різного типу.



Морфологія риб. Фізіологія риб

Морфологія риб: навч.посібник / О.М.Клименко, 
В.Т.Хомич, Н.І.Вовк, Г.П.Воловик .- Рівне: УДУВГП, 
2002 .- 107 с.

У підручнику узагальнені та систематизовані 
дані, що характеризують зовнішні ознаки і 
внутрішню будову риб та круглоротих, їх 
взаємозв’язки між собою та довкіллям. 
Відомості, які наведені в цьому виданні, в 
значній мірі є узагальненням даних, що містяться 
у навчальних посібниках, фундаментальних 
працях та оригінальних дослідженнях з іхтіології, 
фізіології та анатомії риб. Частина відомостей з 
гістології риб є результатом власних досліджень, 
виконаних групою авторів і запропонованих для 
використання в даному посібнику.



Мельник О.П. Анатомія риб : підручник / О.П.Мельник, 
В. В. Костюк, П.Г.Шевченко .– Київ : Центр учбової 
літератури, 2008. – 624 с.

У підручнику викладено анатомічну будову систем та 
органів риб та рибоподібних. Для студентів-біологів, 
студентів факультету водних біоресурсів та 
аквакультури, викладачів аграрних вищів.

Атлас гістології і гістохімії прісноводних риб / О. М. 
Клименко, В. Т. Хомич, Н. І. Вовк, І. І. Грициняк .- Д.: 
Ін-т епізоотології УААН, 1999. - 69 c. 
Узагальнені і систематизовані дані, що висвітлюють 
гістоструктуру і гістохімію органів костистих риб, 
поширених у прісноводних водоймах України. 
Розглядається їх шкірний покрив, пігментація, скелет, 
м'язова система, апарат травлення, зябровий апарат, 
органи виділення, нервова система, органи 
кровотворення.



Дехтярьов П. А. Фізіологія риб : 
підручник / П.А.Дехтярьов, 
М.Ю.Євтушенко, І.М.Шерман . – Київ : 
Аграрна освіта, 2008. – 341 с.

Підручник написано відповідно до 
навчальної програми курсу "Фізіологія 
риб" для студентів рибогосподарських 
факультетів аграрних університетів з 
використанням новітніх досягнень 
сучасної фізіології. Багато уваги 
приділено фізіологічним основам 
продуктивності риб та розкриттю 
механізмів нейрогуморальної 
регуляції фізіологічних функцій.



Загальна іхтіологія
Шерман І.М. Загальна іхтіологія : підручник / І.М.Шерман, 
Ю.В.Пилипенко, П.Г.Шевченко . – Київ : Аграрна освіта, 2009. 
– 454 с.
У підручнику викладено основи морфології, анатомії, 

екології та етології рибоподібних і риб, розглянуто питання їх 
походження та еволюції, розкрито аспекти біологічної 
продуктивності водойм різного типу.

Шевченко П.Г. Основи систематики рибоподібних і риб : 
навчальний посібник / П.Г.Шевченко, Ю.В.Пилипенко . –
Херсон; К : Олді-плюс; Ліра-К, 2012. – 230 с. 
У навчальному посібнику викладено історію та основи 
систематики, філогенії іхтіофауни, розглянуто питання її 
походження, розвитку, створення системи, наведено 
методи визначення та встановлення окремих 
таксономічних груп рибоподібних і риб.



Шевченко П.Г. Спеціальна іхтіологія : 
підручник : у 2-х т. / П.Г.Шевченко, 
Ю.В.Пилипенко . – Херсон : ОЛДІ-ПЛЮС, 
2016. – Т.1-268 с.; Т.2- 498 с.
У першому томі підручника викладено 
принципи та методи систематики 
рибоподібних і риб, розглянуто системи, 
біологію і значення окремих 
таксономічних груп класів Круглороті і 
Хрящові риби, інфракласу Ганоїдні риби 
підкласу Променепери класу Кісткові, 
наведена інформація щодо 
рибогосподарського значення окремих 
видів риб.
У другому томі викладено основи 
систематики, біологію і значення 
окремих таксономічних груп класу 
Кісткових підкласів Променепери, що 
належить до інфракласу Костисті риби, 
та Лопатопери. Розглянуто питання їх 
походження і розвитку.



Атлас промислових риб : навч. посіб. / 
М.В. Гринжевський, С.І. Алімов, М.С. 
Ківа, П.В. Микитюк, В.І. Джміль, О.Р. 
Михальський, О.І. Соболєв, А.І. Сурмій, 
О.А. Хом'як, І.В. Шваюн. – Київ : КВІЦ, 
2005. – 95 с. 

В атласі узагальнені та описані 
найпоширеніщі види прісноводних і 
морських риб, які зустрічаються в 
річках, морях, озерах і водосховищах 
України.



Іхтіопатологія

Вовк Н.І. Іхтіопатологія : підручник / 
Н.І.Вовк, В. Й. Божик . – К. : Агроосвіта, 
2014. – 308с.
Іхтіопатологія вивчає хвороби риб різної 
природи, їх етіологію, чинники,
що сприяють їх спалаху, клінічні ознаки 
та перебіг, заходи з профілактики і 
лікування, а також ветеринарно-санітарні 
вимоги до вирощування риби,
спрямовані на профілактику її хвороб та 
токсикозів. У підручнику викладено 
інформацію щодо етіології хвороб риб, 
основних патологічних процесів та 
компесаторно-пристосувальних реакцій 
їх організму, інфекційного і епізоотичного 
процесу та особливостей їх динаміки.



Наконечна М.Г. Хвороби риб з основами 
рибництва : посіб. / М.Г.Наконечна, 
О.Ф.Петренко, В.П.Постой . – Київ : 
Науковий світ, 2003. – 222 с.

У підручнику висвітлено різні види 
вірусних, бактеріальних, паразитарних та 
мікозних уражень риб, а також незаразних 
хвороб, причини їх винекнення, лікування 
та профілактики. Представлені новітні 
дані, які деталізують етіопатогенетичні 
механізми патологоії, які покладено в 
основу раціональних методів як лікування 
так і профілактики хвороб риб. Для 
викладачів, студентів.



Біологічні основи рибного господарства

Біологічні основи рибного господарства: навч
посібник / Н. Є. Гриневич,  А. М. Трофимчук,  
М. М. Світельський та ін .- Біла Церква, 2023 .-
151 с.

У навчальному посібнику подано матеріали  з 
біологічних закономірностей штучного  
відтворення риб, охарактеризовано різні 
чинники середовища і процеси інтенсифікації 
при їх розмноженні, утриманні і вирощуванні. 
Інформативність посібника зосереджено на 
сучасному стані та перспективних напрямах 
розвитку галузі рибництва в Україні та світі, 
структурі та характеристиці сучасного рибного 
господарства. 



Генетика, селекція та розведення риб

Базалій В. Основи рибогосподарської 
генетики : навчальний посібник / 
В.В.Базалій, І.М.Шерман, Ю.В.Пилипенко . –
Херсон : Олди-плюс, 2007. – 279 с.
Викладено сучасні знання про матеріали 
основи спадковості, розглянуто основні 
закономірності спадковості та мінливості 
ознак. Висвітлено питання спеціальної 
генетики риб, приділено увагу впливу 
антропогенних факторів на генофонд риб. 
Розглянуто питання генетики популяцій 
риб, розподіл генів і генотипів у 
популяції.Описано генетичні основи 
інбридингу і гетерозису у риб. 
Охарактеризовані основи біотехнології та 
генної інженерії.



Організація селекційно-племінної роботи в 
рибництві / М.В. Гринжевський, І.М. Шерман, 
І.І. Грициняк та ін. ; за ред. М.В. 
Гринжевського, І.М. Шермана. – Київ : Рибка 
моя, 2006. – 352 с.

Викладено власні та існуючі погляди на 
вирішення проблеми селекційно-племінної 
роботи в рибництві. Висвітлюються історія 
рибництва в Україні, селекція українських 
коропів, шляхи їх виведення і удосконалення, 
рибницько-біологічна характеристика 
основних цінних видів, порід і типів риб, які 
розводяться у водоймах України, методи 
розведення риб, організація племінного 
обліку, нормативно-правові документи, інші 
питання розведення і селекції в рибництві.



Годівля риб

Годівля риб : підручник / І.М. Шерман, 
М.В. Гринжевський, Ю.О. Желтов та ін.; за 
ред. І.М. Шермана. – Київ : Вища школа, 
2001. – 269 с.
Годівля є найбільш дієвим і ефективним 
заходом інтенсифікації рибництва в 
спеціальних рибничих ставах 
індустріального типу, малих і середніх 
водосховищах, забезпечує отримання 
максимальних показників 
рибопродуктивності за умов забезпечення 
визначальних абіотичних параметрів 
середовища. У підручнику описано основні 
завдання, місце дисципліни у загальній 
проблемі формування сучасного фахівця в 
галузі тваринництва, зокрема 
орієнтованого на потреби рибного 
господарства.



Наукове обгрунтування раціональної годівлі риб : 
довідково-навч. посібник / І.М. Шерман, М.В. 
Гринжевський, Ю.О. Желтов та ін. – Київ : Вища школа, 
2002. – 127 с.

На базі існуючих нормативних матеріалів, опублікованих 
у попередні роки, підготовлено сучасні адаптовані 
норми годівлі та раціони для риб тепловодних і 
холодноводних рибницьких господарств.

Грициняк І.І. Науково-практичні основи раціональної 
годівлі риб. – Київ : "Рибка моя", 2007. – 306 с.
У книзі висвітлені особливості будови травної системи 
різних видів прісноводних риб, їх живлення, 
перетравлення поживних речовин корму, хімічний 
склад кормів, їхня поживність, способи нормування і 
балансування раціонів дія ефективного їх 
використання в годівлі риб. Значне місце відведено 
висвітленню науково-практичних основ використання 
нетрадиційних кормів у годівлі риб, розробці яких 
автор присвятив багато років.



Рибальство

Шерман І.М. Основи промислового 
рибальства : практикум / І.М.Шерман, 
Ю.В.Пилипенко, І.А.Лобанов . – Херсон : 
Олді-Плюс, 2009. – 164 с.

Вивчаючи цю дисципліну, майбутні 
іхтіологи-рибоводи отримають знання з 
історії становлення і розвитку промислового 
рибальства, освоять класифікацію знарядь 
лову, дізнаються про найширше 
використовувані знаряддя і способи лову як 
у континентальних водоймах, так і в 
морських акваторіях. Велика увага в 
підручникуприділяється  питанням 
технології побудови, обслуговування і 
ремонту знарядь лову.



Основи рибоохорони : практикум / І.А. 
Лобанов, Ю.В. Пилипенко, П.Г. 
Шевченко та ін. – Херсон : Грінь Д.С., 
2011. – 356 с.
У практикумі викладено основи 
правового регулювання відносин у
галузі вивчення, охорони, відтворення, 
використання та реалізації водних
біоресурсів, переміщення через митний 
кордон України водних біоресурсів
та продукції з них, а також встановлення 
основних принципів регулювання та
управління рибогосподарською 
діяльністю в межах території України у
внутрішніх рибогосподарських водних 
об'єктах, територіальному морі,
виключній (морській) економічній зоні 
України та на континентальному
шельфі.

Відтворення гідробіоресурсів та рибоохорона



Оцінка природно-ресурсного потенціалу 
рибогосподарських водойм аридних 
територій : монографія / І.Ю. Кірєєва, С.В. 
Пономарьов, О.М. Пономарьова та ін. –
Київ : ЦУЛ, 2013. – 278 с.

Розглянуто питання формування 
біопродукції рибогосподарських водойм, їх 
природної кормової бази аридної та інших 
зон тепловодного рибництва. Вивчення 
ефективність полікультури в ставках півдня 
Росії і тропічної полікультури на прикладі 
Мавританії. Представлені рибоводно-
біологічні результати досліджень і 
практичні рекомендації по збільшенню 
біопродукції пасовищної ставкової 
аквакультур. Для науковців, практичних 
фахівців, студентів.



організація виробництва у рибництві

Фермерське рибництво / І.І. Грициняк, М.В. Гринжевський, 
О.М. Третяк та ін .– Київ : Герб, 2008. – 560 с.
Основи фермерського рибного господарства / М.В. 
Гринжевський, А.І. Андрющенко, О.М. Третяк та ін .– Київ : 
Світ, 2000. – 340 с.

Розглядаються перспективи розвитку фермерського 
господарства, його організаційна побудова, розміри, 
напрями спеціалізації, виробнича структура, економічні 
відносини з іншими галузями виробництва та 
обслуговування. А також питання організації фермерських 
господарств, їх розміри, напрями спеціалізації, виробнича 
структура, технології вирощування і годівлі риби, економічна 
ефективність виробництва. Розрахована на спеціалістів 
рибного господарства, науковців, студентів навчальних 
закладів, фермерів.



Технології виробництва об'єктів 
аквакультури : навч. посіб. / А.І. 
Андрющенко, С.І. Алімов, М.О. 
Захаренко, Н.І. Вовк. – Київ, 2006. – 336 с.

Посібник висвітлює основні ланки 
технологічних процесів, пов'язаних з 
утриманням плідників, одержанням 
потомства та вирощуванням різновікових 
груп осетрових - стерляді, бестера, 
ленського осетра, білуги; лососевих -
райдужної форелі; коропових риб -
амурського сазана, білого і чорного 
амурів тощо. Для студентів, викладачів 
вищів.



Основи марикультури

Шекк П.В. Марикультура : підручник / 
П.В.Шекк, В.Ю.Шевченко, А.М.Орленко .–
Херсон : ОЛДІ-ПЛЮС, 2014. – 328 с.

У підручнику надається загальна уява щодо 
сучасного стану Світової марикультури, її 
принципів, досягнень, перспектив, вимог до 
вибору об'єктів відтворення і вирощування. 
Надана характеристика і опис сучасних 
методів відтворення і вирощування найбільш 
поширених і перспективних об'єктів 
марикультури - риб, ракоподібних, молюсків 
та водоростей. Матеріали підручника 
орієнтовано на умови Азово-Чорноморського 
регіону.



Акліматизація гідробіонтів

Євтушенко М.Ю. Акліматизація гідробіонтів : 
підручник  / М.Ю.Євтушенко, С.В.Дудник, 
Ю.А.Глєбова .– Київ : Аграрна освіта, 2011. –
240 с.

У підручнику висвітлено теоретичні основи 
здійснення акліматизаційних робіт щодо 
гідробіонтів та практичні засади їх 
упровадження у виробництво. Для студентів, 
аспірантів, науковців.



Гідромамаліологія

Гідромамаліологія: навчальний посібник / Н.Є. 
Гриневич, Н.М. Присяжнюк, О.А.
Хом’як та ін .- Біла Церква: БНАУ, 2021 .- 142 с.

У навчальному посібнику подано матеріали з 
біології водних ссавців із
характеристикою їх морфофізіологічних, 
етологічних, екологічних особливостей, 
охорони та господарського значення. 
Рекомендовано для підготовки студентів 
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
спеціальності 207 «Водні біоресурси та
аквакультура».



Безпека та якість продукції аквакультури

Димань Т. М. Безпека харчових гідробіонтів / 
Т. М. Димань, Н.Є.Гриневич, Т.Г.Мазур .- Київ, 
2022 .- 315 с.

У підручнику наведено загальні відомості про 
поживну цінність харчових гідробіонтів 
(морських і прісноводних організмів). 
Детально охарактеризовано основні групи 
забруднювальних речовин, наявність яких 
негативно позначається на безпечності та 
якості їстівних водних об’єктів, розглянуто 
токсико-гігієнічні характеристики 
контамінантів, чинники їх накопичення в 
гідробіонтах, вплив на організм людини та 
заходи щодо зменшення їх умісту в харчовій 
продукції водного походження.



Додаткова література

1. Аборигенні види риб як тест-об’єкти для дослідження сучасного стану гідроекосистем / 
Н.М.Присяжнюк, О.І. Слободенюк, Н.Є.Гриневич та ін. // Агроекологічний журнал .- 2019 .- №1 .-
С. 97-102 doi: https://doi.org/10.33730/2077-4893.1.2019.163277 
http://rep.btsau.edu.ua/handle/BNAU/2234
2. Аналіз гідротехнологічної складової індустріальних акваферм за замкнутого водопостачання // 
Н.Є. Гриневич, О.А. Хом’як, Н.М. Присяжнюк, О.Р. Михальський // Водні біоресурси та 
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3. Вдовенко Н. М. Організаційно-економічні засади розвитку рибальства й аквакультури в Україні 
/ Н. М. Вдовенко, М. М. Павленко, І. О. Сіненок // Бізнес Інформ. - 2020. - № 4. - С. 221-228 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/binf_2020_4_28
4. Вдовенко Н. М. Інноваційно-інвестиційні засади конкурентоспроможного розвитку рибного 
господарства та аквакультури / Н. М. Вдовенко, М. М. Павленко, О. Р. Хринюк // Проблеми 
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5. Використання різних форм селену в аквакультурі (огляд) / О. А. Олешко, В. С. Бітюцький, О. М. 
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7. Influence of selenium on redox processes, selenoprotein metabolism and antioxidant status of 
aquaculture facilities = Вплив селену на окисно-відновні процеси, метаболізм селенопротеїнів та 
антиоксидантний статус об'єктів аквакультури / V.Bityutskyy, S.Tsekhmistrenko, O.Tsekhmistrenko
and other //Таврійський науковий вісник. Серія: Сільськогосподарські науки .- Херсон : 
Видавничий дім «Гельветика», 2020 .- Вип. 114 .- С. 231-240. DOI https://doi.org/10.32851/2226-
0099.2020.114.28 http://rep.btsau.edu.ua/handle/BNAU/5229
8. Костенко С. О. ДНК-вакцинація об’єктів аквакультури / С. О. Костенко // Біологія тварин. - 2018. 
- Т. 20, № 4. - С. 34-43. http://nbuv.gov.ua/UJRN/bitv_2018_20_4_7
9. Махиборода К. В. Формування пропозиції на органічну продукцію аквакультури в Україні та 
Європейському Союзі в контексті модернізації системи збирання статистичних даних / К. В. 
Махиборода // Бізнес Інформ. - 2020. - № 5. - С. 190-200. http://nbuv.gov.ua/UJRN/binf_2020_5_26
10. Моніторинг вмісту нітрифікуючих мікроорганізмів на різних наповнювачах біофільтра // Н.Є. 
Гриневич, Т.М. Димань, О.А. Хом’як та ін. // Водні біоресурси та аквакультура: науковий журнал . 
– 2020. - № 2. – С. 101-111. doi:10.32851/wba.2020.2.10 
http://rep.btsau.edu.ua/handle/BNAU/5460
11. Поплавська О. С. Можливості імпортозаміщення продукції аквакультури в Україні / О. С. 
Поплавська, В. В. Герасимчук // Рибогосподарська наука України. - 2020. - № 4. - С. 22-37. 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/rnu_2020_4_4
12. Рибницько-біологічна оцінка помісних коропів української селекції на першому році життя / 
М.О.Олешко, В.В.Бех, О.А.Олешко, Л,М.Гейко // Технологія виробництва і переробки продукції 
тваринництва: збірник наукових праць .- Біла Церква: БНАУ, 2020 .- № 1 .- С. 132–148. doi: 
10.33245/2310-9270-2020-157-1-132-148 http://rep.btsau.edu.ua/handle/BNAU/4994
13. Федчишин Д. В. Органічне виробництво продукції аквакультури в Україні: особливості та 
перспективи / Д. В. Федчишин, І. В. Ігнатенко // Право і суспільство. - 2021. - № 6. - С. 138-145. 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Pis_2021_6_22
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15. Фріштак О. М. Аналіз використання екологічно-безпечних cполук в аквакультурі / О. М. 
Фріштак, Н. М. Матвієнко, І. І. Грициняк // Розведення і генетика тварин. - 2022. - Вип. 64. - С. 84-
109. http://nbuv.gov.ua/UJRN/rgt_2022_64_10
16. Acclimatization of fish to the higher calcium levels in the water environment = Акліматизація риб 
до більш високого рівня кальцію у водному середовищі / Hrynevych N., Svitelskyi M., Solomatina V. 
and other // Potravinarstvo Slovak Journal of Food Sciences. – 2022. – 16. – Р. 101–113. doi: 
https://doi.org/ 10.5219/1732 http://rep.btsau.edu.ua/handle/BNAU/7271
17. Using Inter Simple Sequence Repeat Multi-Loci Markers for Studying Genetic Diversity in Guppy 
Fish = Використання мультилокусних маркерів, що повторюють прості послідовності, для 
вивчення генетичного різноманіття риб Guppy / M. Mohammadabadi, V. Oleshko, A. Oleshko and 
other // Turkish Journal of Fisheries and Aquatic Sciences .- 2021 .- V. 21 .- P. 603-613. 
doi.org/10.4194/1303-2712-v21_12_03 http://rep.btsau.edu.ua/handle/BNAU/7361
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